

Največji slovenski dnevnik v Zedinjenih državah
Velja za vse leto \$4.00
Za pol leta \$2.50

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The Largest Slovenian Daily in the United States
Issued Every Day Except Sundays and Legal Holidays
75,000 Readers

TELEFON: 2876 CORTLANDT.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT

NO. 298. — ŠTEV. 298.

NEW YORK, SATURDAY, DECEMBER 29, 1919. — SOBOTA, 20. DECEMBRA, 1919.

VOLUME XXVII. — LETNIK XXVII.

RAZDELITEV ŽIVIL BODO KONTROLIRALA SODIŠČA

GENERALNI PRAVDNIK PALMER JE OBJAVL, DA SE MU JE POSREČILO SKLENITI DOGOVOR Z VELIKIMI VELEKLAVNICARJI IN DA BODO OSEDAJ KONTROLIRALA RAZDELITEV ŽIVIL PO ZDRUŽENIH DRŽAVAH ZVEZNA SODIŠČA.

Washington, D. C., 19. decembra. — Generalni pravdnik Palmer je objavil danes, da se je takozvani živilski trust razpustil na podlagi dekreta, ki je prisilil pet največjih klavničarjev in tozadnih korporacij, prekiniti vse stike s pomožnimi in podrejenimi organizacijami, ki se pečajo s prodajo živil z izjemo mestnih produktov.

Tozadveni ukrep je izdalo zvezno okrajno sodišče, ki pa še ni objavljeno. Palmer je rekel, da bo ta predlog stavljen v dotičnem sodišču v naslednjih par dneh. Učinkovanje tega ukrepa bo v splošnem naslednje

V splošnem bo dekret preprečeval prizadetim izvrševati vsako nadaljno kontrolo nad prodajo živine; nadalje bo preprečil vsako kontrolo veleklavničarjev nad podrobno prodajo mesnih produktov.

Veleklavničarji ne bodo smeli od sedaj naprej prodajati mesnih nadomestkov z izjemo jaje, surovega masla, kokoši in sira. Vsled tega bo prišla kontrola glede mesnih cen v roke naroda sa mega.

Zvezno sodišče, ki bo izdalo tozadveni ukrep, bo kontroliralo vse posle veleklavničarjev. Vsled tega ne bo nobena skupina ljudi in naj je še tako megočna, zamogla kontrolirati cene živil ali katerikoli potrebščin, ki so v zvezi z žvili.

Z ozirom na gotove mlekarke izdelke je rekel Palmer: Vlada ne bo zahtevala zasedaj, da naj veleklavničarji prenehajo s prodajo jaje, surovega masla, perutnine in sira. Kadarkoli pa bo smatrala za primerno, bo izdala tudi tozadvene omejitve.

Soglasno s sodnijskim ukrepom se bodo morali držati veleklavničarji naslednjih določil:

1. Prodajati bodo smeli le pod nadzorstvom dotičnega okrajnega sodišča Zdrženih držav.
 2. Razpošiljati bodo smeli svoje blago pod istim nadzorstvom.
 3. Objaviti bodo morali natančno podatke glede vseh zalog, ki jih imajo v hladilnicah.
 4. Nikdar se ne bodo smeli združiti medsebojno, da na ta način kontrolirajo prodajo mesa ter določajo cene mesa na drobno.
 5. Nikdar se ne bodo smeli več združiti v korporacije ter kontrolirati prodajo na debelo vseh grocerij, slanin, rib, sočivja v kanah, sodavice itic.
- Svoje železniške vozove bodo smeli uporabljati le za razdelitev svojih mestnih proizvodov in mlekarških izdelkov.
- Podrediti se bodo morali pravosodju dotičnega okrajnega sodišča Zdrženih držav ter se obvezati, da ne bodo uporabljali nobenih krivičnih ali nepostavnih praktik v izvrševanju svojega posla.
- Dotično sodišče bo za vedno ohranilo kontrolo nad vsemi posli veleklavničarjev ter lahko uveljavilo vse nadaljne odredbe, tikaže se nasilnega izvršenja ukrepov dotičnega sodišča.

SMOLA, SMOLA, SMOLA

Zdravniki so izvršili na mladeniču tekotom zadnjih par let številne zanimive operacije.

Memphis, Tenn., 19. decembra. Tekom šestnajstih let so zdravniki skoraj popolnoma izpomenili stroj Huberta Frederieha iz Bigelow, Ark. Tekom tega časa se je podvrnil šestnajstim različnim operacijam ter se nahaja sedaj v bolnišnici v Little Rock, kajti njegova glava je bila razbita na štiri različne načine. V splošnem pa je bil nesrečen svoje celo življenje ter se je neštokrat poškodoval. Zadnjikrat in najbolj resno se je poškodoval pred tednom dni v napravah neke lesne trdke v Bigelow. Razpočil se je stroj ter razmetal naložen les na vse strani. Kos lesa je zadel nekega zamoreca ter ga na mestu ubil. Mladi Frederiek je stal dva čevlja vstran ter je bil zadet na glavo s kosom lesa, ki je letel po zraku. V bolnišnici v Little Rock so zdravniki spoznali, da mu je počila kost na glavi od čela pa prav do tilnika. Operacija je bila enajsta v dolgi vrsti operacij, katerim se je moral mladenič že prej podvreči.

si součenci so se seveda šaljili z njim.

Nekega dne je padel ter si zlomil rebro. Ko je bil star sedem let je jahal z nekim drugim tovarišem konja. Nekega ženskega z vozikom je šla po cesti, in konj je skočil vstran, pri čemur je padel Frederiek z njega. Konj mu je stopil na desno nogo ter je zdrobil Kmalo nato se je dečku vnelo slepo črevo. Treba je bilo dveh operacij, da so ga ozdravili.

Najbolj nenavaden dogodek pa je ta nesrečni človek doživel tedaj, ko je bil navzoč pri nekem ženitovanju. Nevesta je vrgla čašo z vrelim čajem med množico in čaša je seveda zadela njega. Zdravnik se je moral šestnajstkrat poslužiti igle, da mu je zabil vse rane.

Pred kratkim časom, ko je bil zaposlen v neki tovarni, se je odtrgala žica ter padla nanj. Frederiek se je skušal umakniti, a se je pri tem vjel z eno nogo v žico in slednja mu je zlomila obe kosti malo nad členkom.

Pred približno enim letom je padel z nekega drevesa ter si zlomil roko. Ker se je rana le slabo zacelila, je bilo treba nadaljne operacije, da so mu kost zopet uravnali.

Oče tega mladeniča pravi, da je življenje dečka naravnost začarano in da bo živl namanj sto let, če bo srčno prišel iz sedanje začelo v starosti štirih let in starej-drege.

WALEŠKI PRINC IN NJEGOV BRAT ALBERT.



PRINCE OF WALES and PRINCE ALBERT COMING DOWN GANGPLANK.

MIROVNA POGODBA AVSTRIJA SE RUŠI

Zavezniki nameravajo izvesti določbe mirovne pogodbe tudi brez pomoči Zdrženih držav.

London, Anglija, 19. decembra. Zaveznike vlade v Evropi so prišle do dogovora, soglasno s katerim hočejo uveljaviti mirovno pogodbo brez sodelovanja Zdrženih držav in tudi postaviti Ligo narodov na noge čimprej je mogoče in to brez ozira na možno akcijo od strani senata Zdrženih držav. O tem stališču zaveznikov je bil informiran predsednik potom ameriškega poslanika Davisa.

Najvišji vojni svet ni storil nobenega koraka v tem pogledu in to raditega, ker se morajo zastopniki Japonske in Italije še posvetovati s svojima vladama. Izvedelo se je nadalje to, da je bil dosežen dogovor v praeceptu, da bo vladala v bodoče Carigradu mednarodna komisija in to raditega, ker Zdržene države očitno niso voljne prevzeti mandata v Turčiji.

Gotove turške province bodo vohode vlade tako kot Carigrad ter je vsled tega gotova stvar, da bodo Turčiji v bodoče prištržene vse peroti.

Poskus, da reši vprašanje Reke, bodo vprizorili v Parizu tekotom par dni soglasno z objavo ministrskega predsednika Lloyd Georgea Laški ministrski predsednik Nitti je dobil vabilo, naj se sestane z Lloyd Georgom, Clemenceaom in zastopniki Amerike. Med tem časom pa se je posrečilo Nemcem otvoriti ustmene razprave z mirovno konferenco, tikaže se odškodnine za potop nemških bojnih ladij in vsled tega so v Parizu mnenja, da bodo v glavnem zavezniki krivi, če ne bo odobrenje mirovne pogodbe proglašeno v najkrajšem času.

Z ozirom na Rusijo bodo zavezniki vstrajali na svojem dosedanjem stališču ter ne bodo nicesar končnega sklenili v najvišjem vojnem svetu.

Nadalje pravijo, da ni prišlo kljub nasprotnim poročilom do nobene nove zveze med Anglijo in Francijo.

Lloyd George je izjavil, da je popoln dogovor med zavezniki z oziroma na reintervencijo v Ru-

Tri avstrijske province se hočejo odločiti od avstrijske republike. Predariska se hoče pridružiti Švici

London, Anglija, 19. decembra. Iz Milana je sporočil Daily Telegraph poročevalec slednjega lista, da se je pojavil v Avstriji ned vse resen problem, ki obstaja v tem, če bo socialistična republika kot je bila vstanovljena pred letom dni na Dunaju in ki je predstavljala osem province prejšnje avstrijske monarhije, trajala še nadalje ali če bo razpadla.

Tri province nemške Avstrije, Predariska, Saleburška in Tirolska se hočejo na vsak način odločiti od Avstrije. Če se bo to zgodilo, kaj bo potem še ostalo? Mirovni pogodbi, sklenjeni v Versailles in St. Germain sta izrecno določili, da ne sme Nemčija anektirati nobenih avstrijskih province, čeprav se skušajo sedaj slednje same odločiti od Avstrije ter se priklopiti bolj "srečnim državam".

Deželni svet vorarlberški je še sklenil odločiti se od Avstrije ter se priklopiti Švici. Saleburška in Tirolska pa se hočeta pridružiti Nemčiji ali vsaj proti v gospodarski sistem Nemčije.

BERGER JE IZVOLJEN.

Milwaukee, Wis., 19. decembra. Socialisti stavijo sedaj da dolarja proti enemu, da bo Victor Berger, znani socialistični kongresnik nanovo izvoljen v kongres pri posebnih volitvah za peti volilni okraj, ki se bodo vršile danes. V glavnem stanu kompromisnega kandidata Bodenstaba, za katerega bodo zalosali tako demokrati kot republikanci pa je bilo rečeno, da bo Bodenstb izvoljen z večino treh tisoč glasov.

Socialisti izjavljajo, da je napravila Bergerjeva izjava proti prohibiciji njegovo izvolitev za gotovo stvar.

Zadnja poročila pravijo, da je bil izvoljen s 4000 glasov večine. siji, da pa se vrše pogajanja med Zdrženimi državami ter Japonsko glede katerekoli bodoče akcije v slučaju, da bi boljševiki napredovali proti istoku.

POSLANICA CARRANZE

Poslanica Carranze bo izročena Wilsonu. — Predsednik bo najbrž zahteval nadaljno poslanico.

Washington, D. C., 19. dec. — Predsednik Wilson bo sprejel danes zadnji odgovor Carranzove vlade na drugo poslanico v zadevi Jenkinsa, katero je poslal zunanji urad Zdrženih držav mehiškemu uradu za zunanje zadeve.

V kolikor je bilo mogoče izvedeti danes v tukašnjih oficijelnih krogih, se je glasilo, da bo poslana v Mehiko nadaljna poslanica v tej zadevi.

Državni tajnik Lansing nasprotuje zavlačevalnim taktikam od strani ameriške vlade ter hoče baje na zadnjo poslanico Carranzove vlade odgovoriti na tak način, da bodo za vedno ustavljeni vsi nadaljni odgovori Carranze. Zadržljivost, katere se poslužuje predsednik v svoji mehiški politiki, pa bo najbrž vezala roke državnega departmeta.

Uradniki državnega departmeta niso hoteli še nadalje razpravljati o tozadvenem položaju ter izjavili, da jim je nemogoče dati izraza svojemu mnenju glede akcije, katero bo baje vprizorila administracija. Številni politični voditelji pa so baje zelo ogorčeni ter nočejo napraviti nobenega nadaljnega koraka, potom katerega bi se iszililo uravnava tozadvenega spora.

Poslanik Ignacio Bonilas je baje sporočil iz Washingtona, da sprejema nominacijo za predsedniško mesto, katero mu je ponudila mehiška narodna stranka ter naprosil predsednika te organizacije, naj mu sporoči politični program za kandidata.

Voditelja te stranke sta Luis Mannel Roja in Leon Masias, katera oba je imenoval Carranza, da sestavi novo mehiško ustavo v Queretaro. Rojas je vodil boj v Mexico City proti Henry Lane Wilsonu, ko je bil slednji poslanik Zdrženih držav v Mehiki in ko je bil urednik Palavični izgnan radi svojega ustrajnega boja proti nemški propagandi.

Las Angeles, California, 19. dec. John B. Elliot, carinski kolektor, je danes objavil, da je dobil poročila, da so mehiški zvezni vojniki obiskali neko renčo v bližini Somerton, Ariz., dne 24. novembra ter odvedli nekega Rodolfo Ybara, Mehikanea. Pozneje je bil ta Ybara ustreljen v an Luis, Sonora, kjer je garnizija mehiške redne vojske.

Ybara je prišel v Zdržene države tekotom oktobra meseca ter izjavil ljudem na renči, da ni njegovo življenje v Mehiki varno.

PRAZNIKI V PARIZU.

Pariz, Francija, 19. decembra. Ameriški častniki in vojniki, ki se bade v Parizu, bodo za Božič gostje ameriškega Rdečega križa, ki bo priredil veliko slavnost.

DENARNE POSILJATVE V ISTO, NA GORIŠKO IN NOTRANJSKO.

Isvržujemo denarna isplačila popolnoma zanesljivo in sedanji razmeram primerno tudi hitro pceli Istri, na Goriškem in tudi v Notranjskem po ozemlju ki je sedežno po italjanski armadi. Jamčimo ali garantiramo s vsako pošiljatev, toda za kake mo goče zamude v izplačilu ne moro prevzeti nikake obveznosti.

50 lir	\$ 4.65
100 lir	\$ 8.70
500 lir	\$ 43.50
1000 lir	\$ 86.00

Denar nam pošliti je najboljšo Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft.

TVRDKA FRANK SAKSER,
28 Cortlandt Street,
New York, N. Y.

PREMOGOVNA KOMISIJA

SEDAJ, KO SO SE PREMOGARJI VRNILI NA DELO, BO PRIČELA KMALO POSLOVATI KOMISIJA, KI JO BO IMENOVAL PREDSEDNIK. — PRODUKCIJA PREMOGA JE SKORAJ POVSSEM NORMALNA.

Washington, D. C., 19. decembra. — Predsednik Wilson bo še danes imenoval posebno komisijo za uravnava premogarske stavke. Generalni pravdnik Palmer je oficijelno sporočil predsedniku, da so se stavkujoči premogarji vrnili na delo in vsled tega je domnevati, da bo temu sporočilu takoj sledila objava predsednika. Istčasno bo najbrže obelodanil javno pismo, v katerem bo dal tej komisiji svoja navodila in ji priporočil, da uravna na povsem nepristranski način spore med premogarji in delodajalci.

Številke, katere je zbrala železniška administracija, kažejo, da znasa produkcija premoga celih 78 odstotkov normalne produkcije, če se vzame kot standard teden, ki se je končal z dne 29. oktobra. Teden, ki se je takrat končal pa je pomenjal naravnost rekordno produkcijo za to leto, kajti bil je zadnji teden velike produkcije pred stavko.

Tudi justični departmet se je pečal s poročili glede produkcije premoga. Objavil ni sicer nobenih posameznosti z ozirom na tozadvene podatke, vendar pa se splošno domneva, da so se vrnili na delo skoraj vsi premogarji. Nekateri so zapustili premogovnike za stalno ter si poiskali druge službe, kajti vreme in zaloga železniških voz sta tudi uplivala na produkcijo.

Splošne varčevalne odredbe, katere je izdala železniška administracija, niso bile dosedaj še razvejavljene, čeprav se teh varčevalnih odredb ne izvaja na tako strog način kot v prvih dneh.

Iz različnih premogarskih središč poročajo, da je položaj glede železniških voz dober. Železniška administracija daje na razpolago kar največje mogoče število voz, vendar pa je premikanje teh voz otežkočeno vsled slabih vremenskih razmer. Ves premog, ki je bil izkopan v rovih, je bil odposlan naročnikom, čeprav so določbe komiteja za razdelitev premoga, in določbe, glede varčevanja še vedno v veljavi, da se na ta način odpomore vsaki zadregi, ki bi lahko nastala.

ATENTAT NA LORD LEUT. FRENCHA

EDEN IZMED NAPADALCEV IN EN POLICIST STA BILA USMRČENA, VEČ DRUGIH JE BILO PA RANJENIH. — ATENTATORJI SO VRGLI IZ ZASEDE ŠTIRI BOMBE. — AVTOMOBIL FELDMARŠALA JE ZADELO VEČ KROGLJ. — IRSKI LORDLAJTNANT JE BIL NEPOŠKOVAN.

London, Anglija, 19. decembra. — Danes je sporočil J. J. McPherson, glavni tajnik Irske, da je bil pred Phoenix parkom v Dublinu vprizorjen atentat na viskonta Frencha, lordajntanta Irske. Napadaleci, ki so bili skriti za neko ograjo, so vrgli štiri bombe oziroma ročne granate. Vojska straža je streljala na napadalec in je čnega, ki se je nahajal na cesti, usmrtila. Ko je hotel detektiv Halley izprožiti svoj revolver, je bil ustreljen. Viskont French je ostal nepoškodovan.

Pri mrtvem atentatorju so našli dva revolverja, španskega izdelka. V žepu je imen baneno knjižice, glasečo se na ime Savage. Počiteja upa priti potem identitete mrliča zarotnikom na sled.

Dublin, Irska, 19. decembra. — Danes popoldne ob eni uri je bil vprizorjen napad na irskega lordajntanta feldmaršala Frencha. Feldmaršal je bil nepoškodovan, ustreljena sta pa bila en napadalec in en policist. Veliko oseb je bilo ranjenih.

French se je peljal s postaje. V njegovem avtomobilu je bilo več članov generalnega štaba. V drugem avtomobilu je bilo njegovo spremstvo, v tretjem, pa prtljaga. Poleg avtomobila so hodili vojniki. Kakih 600 korakov vstran od postaje je počil prvi strel. Na onem mestu je stražil policist Loughlin ter je še malo prej govoril z nekim civilistom. Ko se je pripeljal mimo French, je začel ta policist streljati. Policist je bil smrtno zadet, pa tudi napadalec je plačal svoje dejanje z življenjem. Izza plota so se pa oglasili drugi strelji. V akciji so bili revolverji in bombe. Napadaleci, ki so bili za plotom, so pobegnili še predno je stopila vojaščina v akcijo.

V Frenchev avtomobil se je zapicilo več krogel. Šofer je bil lahkno ranjen.

Ob poltrem popoldne so že začeli patrolirati tanki po mestu.

Pazite na nove cene

Pošiljamo denar na Kranjsko, Štajersko, Hrvatsko, v Slavonijo, Bosno in Hercegovino popolnoma zanesljivo in sedanji razmeram primerno tudi hitro.

Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake mo goče zamude v izplačilu ne moramo prevzeti nikake obveznosti.

Sedaj pošiljamo v staro domovino, naprimer:

100 kron	\$ 1.35	500 kron	\$ 6.25
200 kron	\$ 2.60	1,000 kron	\$ 12.50
300 kron	\$ 3.90	5,000 kron	\$ 61.50
400 kron	\$ 5.00	10,000 kron	\$ 122.00

Označena cena so valjavna do dne, ko se nadomestijo z drugimi. —

Denar nam pošliti je najboljšo Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft.

TVRDKA FRANK SAKSER,
28 Cortlandt Street,
New York, N. Y.

GLAS NARODA

NEW YORK PUBLISHING COMPANY... 125 West Street, New York City, N. Y.

Subscription rates: Single copy 5 cents, 12 copies 50 cents, 1 year \$5.00.

GLAS NARODA... "Voice of the People"... Published weekly.

Advertisements: Single line 10 cents per week, 1 month \$3.00.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

Special rates for advertising in this section.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

GLAS NARODA... 125 West Street, New York City, N. Y.

Dopisi

New York City.

To vam pišem v pojasnilo, da ni treba nobenemu Slovenceu, kateri želi potovati v stari kraj, kupiti šifkarto pri agentih po Ameriki in tudi za pase vam ni treba skrbeti, dokler ne pridete v New York ter se obrnete na g. Frank Sakserja, 82 Cortlandt St., kajti on vam bo sam vse najbolje, najcenejše in pošteno napravil.

Tu vam je vzgled, kako je z mano napravil nek drugi agent na St. Clair Ave. v Clevelandu, Ohio. Jaz sem šel tja 25. novembra in dal are \$20 za ladjo "Noordana", katera bi odpeljala 17. decembra. Sem šel nazaj 8. decembra in plačal ostalih \$70. Dobil sem pisno 10. decembra, da je ladja prenapolnjena in da mi ne bo mogoče na njo potovati. Potem mi je menjal vozni listek za ladjo "Coronia", katera odpluje 18. decembra, ter mi naročil odpotovati iz Clevelanda 15. decembra in mi tudi dal naslov do enega njegovih agentov v New Yorku ter rekel, da me bo eden tam na kolodvoru čakal.

Prisel sem v New York, toda nisem nobenega človeka dobil, da bi na mene čakal, ter sem šel sem na dotični naslov. Tam mi je hotel premeniti karto za ladjo "Royal George", ki bi morala odpuliti 20. decembra in tudi zahteval \$43 za urenjenje mojega pasa ter za 200 frankov francoskega denarja. Sem jaz nisem bil zadovoljen in sem se obrnil na tvrdko Frank Sakser.

V sredo 17. dec. sem šel na komisija od ladij in so mi povedali, da "Coronia" odpluje šele 25. decembra in jaz bi moral čakati tu v New Yorku 10 dni. Jaz sem zahteval denar nazaj in dobil \$3 manj kakor sem plačal, ter potem dobil karto pri Sakserju \$5 cenejše in bom odpulil iz New Yorka že 20. decembra. Posame velja pa samo \$8.50.

Vsak rojak, ki gre domov, naj piše Sakserju, kdaj naj pride v New York in on sam mu preskrbi vse tu ter se mu ne bo treba po New Yorku dolgo vsvaljati in denar zapravljati. Ameriški državljan si mora prej pos preskrbeti tam, kjer stanuje in naj potem piše po pojasnilo Sakserju. Ravno ko to pišem, so prišli trije možje sem brez vsega in bodo dobili še danes pos in jutri že odpulil iz New Yorka.

dent je hotel, da bi šli delat že pred 4 tedni, ali njegov načrt se je izjalovil. Nabil je dvakrat notice, da naj gremo delat kot skebi, če ne, pa naj kompanijske hiše zapustimo. Ali mi se nismo dali varati. Ostali smo doma vsi kot en mož ter čakali, kaj bodo odločili na naši konferenci. Omenjeni superintendent je hodil vsak dan gledat, koliko ljudi bo dobil v svoje zanjke, ali ni bilo nobi enega. 15. decembra ga je pa panet srečala. Sikel naš je skupaj in rekel, da naj se vrnemo na delo. Zgostil nam je tudi, da bomo dobili vse, kar se bo na konferenci sklenilo. Potem smo se odzvali, da greno delat.

In kaj se je zgodilo dotičnega? Ko je bil že timber slab in ves gnjil, se je zlomil. Utrgala se je velika plast zemlje in nas zagnal v vhod v rov. Potem smo mušli posla 4 dni, da smo zemljo odstranili. Tukaj se vidi, koliko smo delavci zavarovani pred nesrečami, ko imamo še vohod tako slab. Ta superintendent se za nič ne briga, da bi kaj popravil v korist delavcem, samo pred rovom gleda, da ne bi kateri prišel pred časom ven. Seveda se nič nanj ne oziramo. V rovu pa je bil samo dvakrat odkar je tukaj in še tistikrat je imel smolo, ker ga je električni tok zadel in ga pobil na tla, tako da se je revež komaj izkobilca iz svoje zadrege. Od dotičnega dne ne gre več noter.

Tukaj imamo nizek premog, od 3 do 4 čevlje, tako da je človek ravno polovico previsok. Včasih se je treba na kolena vreči, pa je še glava odveč. Imamo pa nekaj naših sosedov polentarkov, ki so pa ravno za prav veliki. Jaz nisem ravno velike postave, ali kadar gre mimu, me kar gori glava. Končno pozdravljam vse rojake, posebno pa one v Homer City, kjer so imeli zadnjič neko žensko-anjsko veselico. Vesel Božič! Matija Pečlar.

McCurtain, Okla. Sedem let je minulo, kar ni bilo dopisa iz te naselbine. Vzrok je, ker nas ni dosti Slovencev tukaj. Dosti jih pa pride na McCurtain, pa tudi precej gredo. Največ jih voda prežene. Sem jih že več slišal, ki so rekli, da voda je za zale ne pa za ubogega tipina. Zdaj pa rojakom naznanim, da ne hodijo sem, ker tukaj se še ne hoji do delom. Dosti prostorojv je zalomilo in vode je tudi dosti. Kakor hitro se bo pa pričelo z delom, vam bom dal pa že vedeti, da ne bo tako, kakor je bilo do zdaj. Kompanisti so nam obetali, da drugi teden se bo začelo, pa je teden preteklo, pa še drugi teden, tako da nismo prijeli za nobeno delo sedem mesecev.

Omeniti pa vam tudi moram, da je bila milica dvakrat tukaj. Prvič so sami prišli, drugič so pa pripeljali skebe s seboj, tako da so naredili \$9000 škode v enem tednu. Zdaj pa rojakom in rojakinjam večjim vsele božične praznike in obenem tudi novo leto, posebno pa Notranjem, kateri spadajo pod polentarije. Oždrav vsem premogarjem širom Amerike. Frank Bombač.

PETER ZGAGA

V zraku sta se trešila dva zrakoplova. Ali je tudi tam zgoraj že pretesno postalo?

Nad jabolki se pritožujemo, ker so po deset ali petnajst centov. Pri tem pa pozabljamo, da nas je pred tisoči let stalo eno jabolko cel paradiz.

V nekem starokrajsem listu čitamo, da je kot prva ženska zagovornica nastopila gospodična Kolčič ali tako nekako. List ji dela velikanske komplimente. Pravi, da je izvanredno spretno za govarjala obtožena, da je sodnike zadivil njen govor ter da so bili porotniki vsi očarani. Tudi besede "uspešno", "zelo uspešno" so v dotičnem poročilu.

Konec, poročila je pa stavek: Obtoženec je bil obsojen na tri in pol leta ječe. Pri Cetinju se vrse vroči boji med Srbi in Črnogorci. Zavezniki so začeli na uspešen način reševati balkansko vprašanje: sodrga naj se pobije med seboj.

Iz uradnega poročila asistenta generalnega poštarja: — Nepobitno dejstvo je, da človek ne more živeti brez hrane. Če je že četrti asistent prišel da tega spoznanja, kako šele morajo biti o tem prepričani tretji, drugi in prvi!

Finančni minister v novem poljskem kabinetu se piše Ladislav Grabski. Iz nekega dopisa: Strajkarja so ustrelili, nato je pa odvrnil ogenj ter ranil dva konštabelerja.

Ženske se drže pri svojih oblekah prohibicijskih odredb. Pred leti so bile popolnoma oblečene, lansko leto 2.75 odstotno, sedaj se pa vidi na plesu marsikatero, ki ma na sebi le pol odstotka obleke. — Skaza se pritožuje, ker dobi za svoja dva lista samo en iztis Glas Naroda v zameno.

Oprostite nam, ne moremo več v tej druginji. Pred leti, ko ste bili še na Greenpointu smo vam z veseljem pošiljali po štiri iztise. (Tamošnja cerkev in župnišče stojita namreč na samem. Poslopje je obdano od štirih ulic. Skaza je imel na vse štiri ulice po ena vrata ter za vsakimi vratmi drugačen biznes.)

Jugoslovanska Katol. Jednota. Ustanovljena leta 1898 - laboratorijana 1906. Glavni urad v ELY, MINN.

GLAVNI URADNIKI: Predsednik: MIHAIL BOVANSKI, box 551, Conemaugh, Pa. Podpredsednik: LOUIS BALANT, box 106 Pearl Ave., Lorain, Ohio. Tajnik: JOSEPH FISHLER, Ely, Minn. Glavni urednik: GEC. L. BROZICH, Ely, Minn. Glavni kustos: MARTIN: LOUIS COSTELLO, SASSA, Ohio. Upravni odbor: Dr. JOS. V. GRAHEK, 648 E. Ohio St., St. Pittsburg, Pa. MADZORNKI: JOHN OGUZE, Ely, Minn. ANTHONY MOTE, 2641 Ave. E. So. Chicago, Ill. VAN VARGO, 5126 Natrona Alley Pittsburgh, Pa. POROTNIKI: JERGOV J. PORENTA, box 178, Black Diamond, Wash. GEONARD SLABODNIK, box 418, Ely, Minn. JOHN RUPNIK, S. E. box 84, Export, Pa. PRAVNI ODBORI: JOSEPH PLAUT, Jr. 433-7th St. Calumet, Mich. JOHN MOVERN, 524-2nd Ave., Duluth, Minn. MARY POOREL, 7 W. Madison St. Room 108 Chicago, Ill. ZDRUŽEVALNI ODBORI: DUDOLF PERDAN, 6026 St. Clair Ave., NE Cleveland, Ohio. FRANK SKRABEC, 4164 Washington Street, Denver, Colo. JERGOV MEREČAK, 467-5th Ave., Johnstown, Pa.

Vse stvari tiskajo se uradnih zadev kakor tudi denarne pošiljave naj se pošiljajo na glavnega tajnika. Vse pritožbe naj se pošiljajo na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in sploh vsa administrativna sprave, se naj pošiljajo na vrhovnega zadržnika. Jugoslovanska Katoliška Jednota se priprava vsem Jugoslovancem za obilen pristop Jednota posljuje po "National Fraternal Congress" lističu v blagajni in \$300.000. (tristotisoč dolarjev). Bojniški podpor. odškodnin in posmrtnih plačil za na delu poginulih milijon dolarjev. Jednota stoji okrog 3 tisoč rednih članov (to) in okrog 3 tisoč otrok v mladinskih oddelkih. Društva Jednota se nahajajo po raznih slovenskih naselbinah. Tam kjer jih še ni, pripravamo ustanovitve novih. Kdor eli postati član, naj se zgani pri tajniku bližnjega društva J. S. K. J. I. Za ustanovitve novih društev se pa obrnite na glavnega tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi z 5 člani ali članicami.

LOV NA ŽGANJE. Ringo, Kans.: Mike Pencl. Kiltz Miller, Md. in okolica: Frank Vodopivec. Chisholm, Minn.: Frank Govše, Jali Petrich. Calumet, Mich. in okolica: M. F. Kobe in Pavel Šajta. Aurora, Minn.: L. Pernšek. Ely, Minn.: Anton Poljanec. St. Louis, Mo.: Mike Grabrian. Great Falls, Mont.: Math. Urli. Klein, Mont.: Gregor Zobec. Govanda, N. Y.: Karl Sternik. Little Falls, N. Y.: Frank Masli. Berberton, O. in okolica: Frank Poljanec. Collinwood, O.: Matin. Slapnik. Cleveland, O.: Frank Sakser, Chas. Karlinger, Frank Meh in Jakob Bessnik. Lorain, O. in okolica: Louis Balant J. Kumš in M. Ostaneč. Niles, O.: Frank Kovgše. Youngstown, O.: Anton Kikelj. Oregon City, Ore.: M. Justin. Allegheny, Pa.: M. Klarich. Ambridge, Pa.: Frank Jakšič. Besemer, Pa.: Louis Hribar. Broughton, Pa. in okolica: Anton Ipavec. Burdine, Pa. in okolica: Joži Demšar. Conemaugh, Pa.: Ivan Pajk, Vid Rovansk. Claridge, Pa.: Anton Jerina in Ant. Kozoglov. Dunlo, Pa.: Joe Oshaben. Export, Pa.: Louis Spanžič. Forest City, Pa.: Mat. Kamin. Farrell, Pa.: Ant. Valentinčič. Greensburg, Pa. in okolica: Frank Novak. Hostetter, Pa. in okolica: Frank Jordan. Imperial, Pa.: Val. Peternel. West Newton, Pa.: Joži Jovan. White Valley, Pa. in okolica: Jurj Previč. Willock, Pa.: J. Peternel. Black Diamond, Wash.: G. J. Porenca. Coketon, W. Va.: Fr. Kocian. Thomas, W. Va. in okolica: M. Korenčič. Milwaukee, Wis.: Andrew Foll, Jožip Trdnj. Sheboygan, Wis.: John Stampfel in H. Svetlin. W. Hills, Wis.: Frank Školč. Meek Springs, Wyo.: Louis Koc. char in A. Justin. Johnstown, Pa.: Frank Gabrenja in John Polanc. Luzerne, Pa. in okolica: Anton Osoinik. Manor, Pa. in okolica: Fr. Demšar. Moon Run, Pa.: Frank Maček in Fr. Podmlšek. Pittsburg, Pa. in okolica: U. R. Jakobčič, Z. Jakšič, Klarich Mat in L. Magister. Ralphen, Pa. in okolica: Martin Koroschets. Reading, Pa. in okolica: J. Fendrik. Steelton, Pa.: Anton Hren. Turtle Creek, Pa. in okolica: Frank Schirer.

TRINAJST STRANK SE BORI ZA KONTROLNO POLJSKE. Berlin, Nemčija, 19. decembra. Takoj ko je odstopil Ignacij Paderewski, so se začeli boriti trinajst političnih strank za kontrolno Poljske.

NAŠI ZASTOPNIKI. kateri so pooblašeni pobirati naročino za dnevnik "Glas Naroda". Vsek zastopnik izva potrdilo svoto, katero je prejel in jih rojakom pripravljamo. Naročnina za "Glas Naroda" je: Za celo leto \$4.00; za pol leta \$2.50 za četr leta \$12.5.

San Francisco, Cal.: Jakob Lovšin Denver, Colo.: Louis Andolšek in Frank Skrabec. Pueblo, Colo.: Peter Oull, Joži Germ, Frank Janesh in A. Kochevar Salda, Colo. in okolica: Louis Costello. Somerset, Colo.: Math. Kernely. Indianapolis, Ind.: Alois Rodman. Clinton, Ind.: Lambert Boleskar. Chicago, Ill.: Jos. Bostič, Jos. Bilas Jos. Bevir. Joliet, Ill.: Frank Bambič, Franj Laurich in John Zalelet. Macomb, Ill.: Fr. Augustin. La Salle, Ill.: Matija Komp. Livingston, Ill.: Mich. Oclar. North Chicago, Ill. in okolica: Ant. Kobal in Math. Ogrin. So. Chicago, Ill.: Frank Černe. Springfield, Ill.: Matija Barborič. Waukegan, Ill.: Frank Petkovšek. Frankia, Kans. in okolica: Franj Laskovic. Frontenac, Kans.: Rok Fira.

Moški in ženske. Ne napravite napaka. Zakaj si ne preskrbite najstarejšega, najokostenejšega, najizkušenejšega in najboljega zdravnika v zasebku. Dr. Mullin ima 25 let iskustva v zdravljenju tisočev in tisočev bolnikov bolnih na najrazličnejše načine. Vsi del tega je postala najbolj neodvisen zdravnik, pri katerem se lahko zagotovo za svojo bolezen. Brez skrbi boste dobili pri njem najbolj temeljito zdravljenje in veliko rešitev pomoči za vaš denar. Brezplačna zdravniška preiskava potoma stroja. Govorite vaš materini jezik. Uradne ure od 2. do 5. V nedeljo od 10. do 2. Dr. B. F. MULLIN. 411 - 4th Ave., 2nd Floor, PITTSBURGH, PA. Nasporni glavni pisar.

SANTAL MIDY. Ozdravi katar mehurja in 24 strani vse v 12 urah. Vseka pilula moči ime KID. Varajte se ponaredb. Red Rock, W. Va. Tukajšnji rov je začel zopet: pamalem obratovati. Naš superinten.

Delavske pravice

Newyorški list "Globe" piše v svojem uvodnem članku:

— Od dne do dne se množe znamenja, da se je v enem oziru končala stavka premogarjev. Posredovanje predsednika, čeprav je pomagalo deželi ter rešilo slednjo naravnost neznoznega položaja pomanjkanja premoga, je vendar pustilo neodgovorjeno vprašanje, na katero je treba odgovoriti prej ali slej: — Ali naj uporabi vlada svojo silo, da prepreči stavke, kadar je blagostanje splošnega občinstva ogroženo? Ali je res, da so bile ustavne prepovedi proti premogarjem uveljavljene potem nezajamčenega razlaganja postave, ki je že davno prenehala biti pravomočna, če ne že v postavnem, a vsaj v moralnem smislu? Tudi če vzamemo v poštev vse tozadnje odločbe, moramo vendar natančno premisliti, če je mogoče na postaven in fizičen način prisiliti ljudi, da odstopajo na delu, če tega nečejo. Pojem, da mora vsak posameznik predati prostost svoje akcije na korist splošnosti, je skrajno nasprotno anglo-saškimi tradicijam. Na isti način pa nasprotuje anglo-saško naziranje akciji ljudi, ki skušajo uveljaviti svoje zahteve, če je pri tem prizadeta cela javnost, kot naprimer v slučaju stavke policistov v Bostonu.

Vprizorjen je bil že poskus, da se prepreči stavke potom zakonodajnih odredb in tak poskus tudi predstavlja železniška predloga Cummins. Vrjetno je, da bodo nadaljni zakonodajni koraki sličnega značaja uvedeni v doglednem času v narodni zakonodaji. Pravice splošne družbe ter pravice delavcev so si v ostrem nasprotju. Vsled tega je povsem enostavno, da more le spopad med obema silama dovesti do končne odločitve.

Prav posebno luč na splošne razmere glede dela meče deklaracija, katero je izdalo 116 narodnih in mednarodnih zastopnikov dela v Washingtonu. Veliko več pozornosti kot običajno bi se pa moralo posvečati dejstvu, da je vsebovala ta deklaracija strogo obodbo holjevizma kot takega.

Sedaj pa nastane vprašanje, kaj hoče delo pravzaprav? Na vsak način višje plače ter krajše delavne ure. Ko bo to doseženo, kaj bo hotelo naprej? Mogoče ba zahtevalo še višje plače in krajše delavne ure.

Ta proces je mogoče ustaviti le na en način. Ko bo dobilo delo vse, bo skušalo pregnati s pozorišča kapitaliste. Ali je to cilj, katerega zasleduje Mr. Gompers? Ali pa je mogoče resnica, da nima organizirano delavstvo nobenega končnega cilja? Ali živi delo kot naprimer kapital, le od dneva do dneva ter skuša vedno doseči ugodnosti, ki se nudijo v vsakem posameznem trenutku?

Obstajata dva glavna vprašanja glede dela, katera je treba rešiti, ker bi se drugače rešila sama od sebe. Dokler ne bosta ta dva vprašanja rešena, bo šel industrijalni nemir naprej in mogoče v še hujši obliki kot dosedaj. Vsak teoretik lahko reši ta dva vprašanja v petih minutah ter vam predloži svoj načrt, čeprav so vsi tozadnji načrti ničevni ter publi vspricho žive resnice.

Neumnost je reči, da je nemogoče združiti interese dela ter one splošnega občinstva. Delo predstavlja del javnosti. Štirideset milijonov izmed naših sto in desetih milijonov si mora služiti svoj kruh. Delavec se morajo odločiti, če so njih pravice ob danem trenutku bolj važne kot pa pravice splošnosti ob istem trenutku. To vprašanje je povsem novo v zgodovini ter se ni vsled tega prav nič čuditi, da je vzbudilo precej presenečenja.

Kljub temu pa bo treba končno vendar napraviti izbiro ter se odločiti za stvar, ki bo najboljšje prijala splošnim interesom.

(Vse to je seveda govorno v kapitalističnem duhu in vsak ravaden človek spozna, da so imeli dosedaj kapitalisti "chance" ter ga tudi uporabili, dočim je prišla sedaj na delavce vrsta, da tudi izbrabijo priliko ter zahtevajo svoje polne pravice. Že davno so minuli časi, ko se je z delavci pometalo kot s psi in cela težava obstaja v tem, da se kapitalisti ne morejo prilagoditi novemu duhu ter sprejeti novih pravil, katera jim nareka novi duh časa in splošno prepričanje, da ni noben človek suženj in da je tudi nižji upravljčen do človeškega življenja, katero so kapitalisti rezervirali v zadnjem času le zase in za svoje pristaše).

ZAVŽIVANJE KAVE.

Washington, D. C., 19. dec. — Uvažanje kave iz Brazila, odkoder so importirali 75 odstotkov vse kave, katero zavžijejo v Združenih državah, je padlo tekom leta 1919 na malo več kot 54 odstotkov, kot poroča trgovski departement. To izgubo so deloma pokrili importi iz držav centralne Amerike ter iz zapadne Indije. Soglasno s poročilom trgovskega departamenta so Združene države največja dežela na svetu z oziroma na zavživanje kave po številu prebivalstva. Odkar je bila uveljavljena narodna prohibicija, je bilo opaziti veliko povečanje konzuma kave. V fiskalnem letu, ki se je končalo dne 30. julija 1919 je poslala Brazila v Zdr. države skoraj 572 milijonov funtov kave. Columbia je poslala sto dvajset milijonov funtov, Ve nezuela 85 milijonov in Mehika skoraj 22 milijonov funtov.

morja do izbone. V Združene države se namerava vrniti z Azorov ter poleteti do New Yorka. Iz Yorka bo poletel v centralno Ameriko ter se bo vrnil domov iz St. Diega.

ZAMORSKI PARNIK.

Colon, Panama, 19. decembra. Semkaj je dospel parnik "Yarmouth", Black Star parobrodne družbe, ki ima posadko, obstoječo izključno iz zamoreev "z izjemo prvega častnika. Na kreu je imel šest črnih potnikov ter je dospel semkaj iz Kingstona, Jamaica. Ta parnik je last prve parobrodne družbe, koje gospodarji so izključno zamoreci in povsem naravno je, da je črno prebivalstvo z velikanskim navdušenjem sprejelo ta parnik ter pozdravilo moštvo.

KOLIZIJA V ZRAKU.

Arcadia, Florida, 19. novembra. Poročnik Norris Bailey iz Worcester, Mass., je bil na mestu ubit in poročnik Brandenstein je bil težko poškodovan ob priliki kolizije med obema aeroplanoma v višini 4000 čevljev. Ko se je dogodila ta nesreča, sta oba aviatika vprizarjala manevre nad letalnim poljem. Poročnik Brandenstein, za kojega naslov se ne ve, ima zlomljeno roko ter je dobil še par manjših poškodb.

PROŠNJA HOOVERJA

Hoover je izjavil, da bo morala Evropa stradati, če ji ne bo poslala Amerika hrane na kredit.

Washington, D. C., 18. dec. — Petnajst ali dvajset milijonov ljudi stoji pred neposrednim stradanjem izven Nemčije same, če ne bo v doglednem času mogoče najti nobenega sredstva, kako jim priti na pomoč.

— V tem smislu se je izrazil H. C. Hoover, prejšnji živilski administrator, ki je nadalje izjavil, da bodo vse redne države propadle in da bodo nastale v evropskih deželah slične razmere kot v Rusiji, če ne bo prišla pomoč v doglednem času.

Da se odpomore položaju, bi bilo treba prodati velike množine žita, katerega ima na razpolago Amerika stradalajočim deželam kot so Finska, Poljska, Avstrija ter druge dežele centralne Evrope.

— Vprašanje eksporta živil v tem prav posebnem slučaju, — je rekel prejšnji živilski administrator, — se prav nič ne tiče cene, ki je uveljavljena med ameriškim narodom. To je le vprašanje, če hočemo dati kredit narodom, ki trpe pomanjkanje ali če hočemo pustiti, da bodo ti narodi stradali kot niso stradali še nikdar poprej, če jim ne bomo dovolil tozadnega kredita. Noben teh narodov pa ni v sedanjem položaju v stanu plačati cen, katere se zahteva od njega.

(Govor prejšnjega živilskega administratorja Hooverja ima zelo pomembno vsebino, kajti splošno je znano, da ne morejo evropski narodi vspricho sedaj veljavni cen plačevati za blago, katero dobivajo iz Amerike, cene, katere zahtevajo ameriški trgovci).

Dvanajst zapovedi proti prehlajenju

Kakorhitro nastopi mrzlo vreme, se pojavijo takoj številne bolezni, med katerimi je influenza najbolj nevarna.

V varstvo proti tem boleznim hočemo navesti dvanajst pravil, ki kotovo zabranjujejo bolezen v vsakem slučaju in katere je sestavili neki slavni angleški zdravnik:

1. Drži svoja usta zaprta in diha skozi nos.
2. Imej dober zajtrk ter ne hodi nikdar na sveži zrak s praznim želodcem.
3. Nosi gorko obleko, ki pa mora biti zelo lahka.
4. Hodi kolikor mogoče po prostem zraku.
5. Izogni se izmučenju, kajti izmučeno telo je vedno dozetno za bolezen.
6. Zračni svoje sobe a glej, da ne boš sedaj v prepihu, kajti v slabo zračenem prostoru je nalezljivost veliko bolj mogoča kot pa v dobroprezračenem.
7. Ne prihajaj v stik z osebami, ki gotovo zabranjujejo bolezen v fluenici.
8. V vlaklu ali poulični kart se nikdar ne vsedi proti osebi, ki kašlja. Če je to nemogoče, pa drži pred svojimi usti časopis.
9. Čisti si zobe redno z dobrim antiseptičnim sredstvom.
10. Če si prehlajen ter imaš influenco, vprašaj zdravnika za svet naravno je, da je črno prebivalstvo z velikanskim navdušenjem sprejelo ta parnik ter pozdravilo moštvo.
11. Skrbi zato, da bodo tvoji robei dobro oprani in prekuhani in da bodo istotako očiščeni vsi kozarci, krožniki in orodje katere robaš.
12. Kadar kašljaš v navzočnosti drži pred svojim nosom in nstani žepni robec.

Save the Easy Way BUY W.S.S.

BOJKOT VSEM IZKORIŠČEVALCEM

Generalni pravdnik Palmer hoče bojkot proti vsem izkoriščevalcem ter poziva ženske, naj kupujejo le stvari, ki so neobhodno potrebne.

Chicago, Ill., 19. decembra. — Na nekem sestanku, katerega se je vdeležilo več kot 400 občinskih uradnikov, načelnikov številnih zastopstev ter žensk iz Illinois, je izjavil generalni pravdnik Palmer, da bo justični departement uporabil vso svojo moč proti o-rim, ki umetno višajo življenske stroške.

Tekom svojega govora je prosil za pomoč vsakega možkega in vsako žensko v deželi v velikem narodnem boju proti visokim življenskim cenam.

Pojasnili je tudi načrt, potom katerega naj bi odbori za primerne cene v posameznih občinah nasprotovali draženju in umetnemu dvigavanju cen za živila ter tudi predložil svoj program petih pridržkov, ki bi v veliki meri pripomogli k znižanju visokih cen za živila.

Ti pridržki naj bi bili naslednji:

Organizacija posebnih odborov v vsakem mestu in vsakemu okraju, katero naj bi podpirali župani in državni pravdniki v zvezi z okrajnimi pravdniki sodišč Zdr. držav.

Organizacija žensk, ki naj bi zvrnila vsako nakupovanje z izjemo najbolj potrebnih stvari, dokler bi se cene ne znižale.

Vršenje posebnih shodov v vsaki občini pod vodstvom tozadnih organizacij.

Uplivanje županov in javnih varstvenih organov na elemente v občini, ki skušajo umetno dražiti cene.

Zopetna mobilizacija moči, ki so tekom vojne imeli po celi deželi govore, trajajoče štiri minute in ki so pozivali ljudi na varčevanje.

— Kljub vsem oviram hočem izvesti do konca to svojo kampanjo — je rekel Palmer. — Če ne bodo postale industrijalne razmere tekom naslednjih par mesecev boljše, bo to edina pot, kako od pomoči resnično kritičnemu položaju.

Po mnenju Palmerja ležijo glavni vzroki visokih življenskih stroškov v dejstvu, da se je zmanjšala produkcija kar predstavlja povsem naravno posledice vojne. Zmanjšala se je tudi vrednost denarja, kar je pripisovati v glavnem velikim posojilom, ki jih je dovolila vlada ter velikemu obdačenju, ki je obsegalo ne le veleindustrija, temveč tudi najmanjšega konsumenta.

V vsaki trgovini in vsaki obrti so sebični in pohlepni ljudje, ki se se poslužili prilik časa, ki vedno sledi vojnemu stanju ter povisali cene in s tem tudi svoje dobičke. To so takozvani profitirji in uporabiti hočem vso moč, ki jo imam na razpolago, da uničim njih nepošteno delo ter jih spravim tja, kamor spadajo, namreč v ječo.

Profitir je hujši kot nedomo-ljuben človek ter je pravi zločinec. Vse okrajne državne pravdnike v Illinoisu pozivam, naj nastopijo proti tem zločincem z vso silo, ki jim je na razpolago.

Justični departement je soglasno s Palmerjevo izjavo razkril 219 slučajev, v katerih so gotovi ljudje gromadili živila ter krčili s tem razdelitev živil v osemnajstih državah. Pri tem so napravili milijone in milijone dobičkov.

Proti profitirjem je justični departement vložil osemindesetdeset tožb in številni so bili že obsojeni na težke zaporne kazni.

Kampanja se bo nadaljevala. — je izjavil Palmer — ter zasledovala pri tem le en cilj, da morajo cene priti navzdol.

REKA HUDSON ZAMRZNJENA.

Tarrytown, N. Y., 19. dec. — Reka Hudson je zamrznjena nad tem krajem in vsled tega je bil vstavljen ves parniški promet med tem mestom in Nyackom, ki leži a zapadnem bregu reke.

BOJ PROTI PROHIBICIJI

V New Yorku so se združili odlični možje v Ligo, ki hoče protestirati proti prohibiciji.

Odlični možje v javnem življenju, katerim so pri sreč nepobitne pravice ameriških državljanov soglasno z ustavo, so se združili tukaj v Ligo, koje namen je protestirati proti prohibiciji ter proti ustavnemu amendentu, ki do- loča narodno prohibicijo.

Člani te Lige nimajo nobenega interesa z oziroma na trgovino z opojnimi pijačami in tudi nobene zveze s to trgovino. Oni niso nikakor zato, da bi bil zopet uveljavljen salon ter tudi nečejo briniti priznanega zla trgovine z opojnimi pijačami. Boriti pa se hočejo proti prohibiciji ter za pravice milijonov in milijonov možkih in žensk, ki so zmerni, trezni in ki kljub temu zaradi zavživajo na zmeren način pijače.

Med člani Lige so številni profesorji iz raznih vseničilišč ter je veliko zdravnikov, bankirjev in drugih odličnih mož.

OBLTETNICA WILSONOVE POROKE.

Washington, D. C., 19. dec. — Predsednik Wilson in njegova žena sta slavila včeraj četrto oblet- nico svojega zakona. Vršile se ni- so nobene posebne slovesnosti. — Predsednik je podaril svoji ženi dragoceno darilo, a se je moral pri tem poslužiti nekega člana svojega štaba, da je kupil to darilo. V Beli hiši se muči prejšnji zakladniški tajnik McAdoo. Tudi včeraj se je predsednik drzno iz- postavil mrzlemu vremenu ter preživel približno pol ure ob juž- nem vogalu Bele hiše.

Koliko je stal Anglijo pohod proti Rusiji?

Glasom angleške "Bele knjige", ki je nedavno izšla, so znašali stroški za britanske vojne operacije v Rusiji od premirja pa do 31. julija t. l. 336 milijonov kron. Razen tega je bilo izdanih 58 milijonov kron za prepeljavo armade po morju, 19 milijonov za kredite do- sedanji vladi, 25 milijonov za ži- vež, 70 milijonov za zaloge za Ru- se, torej skupno 505 milijonov kron. Celotno je pa stala podpora baltičskim državam, admiralu Kolčaku in generalu Denikinmu Veliko Britanijo 1 milijardo kron.

ANGLEŽI BODO DANES PODPISALI MIROVNI PROTOKOL.

London, Anglija, 19. decembra. Danes so odptovali v Pariz visoki komisarji angleških ozemelj — Kanade, Avstralije, Nove Fund- landije, Nove Zelandije in južne Afrike. V Parizu bodo podpisali protokole mirovne pogodbe. V London se bodo vrnili v soboto zvečer.

VROČI BOJ NA ESTONSKI FRONTI.

London, Anglija, 19. decembra. Sovjetska vlada poroča, da se je vršil vroč boj v bližini Narve na estonski fronti. Boljševiki so pro- drli žičnato ograjo ter zavzeli več vasi.

Na vzhodni fronti je boljševiška kavalerija zajela tri kosaške regimente.

VREDNOST ARGENTINSKEGA DENARJA.

Buenos Aires, Argentina, 19. decembra. — Vsled zadnjih pre- obratov v denarnih valutah različ- ni dežel je postal argentinski zlati pezo najbolj dragoceni no- vce med vsemi novci na svetu, kajti soglasno z bančnimi poročili je vreden celo več kot španski pezeta. Izza konca vojne je bila Argentina ena glavnih eksport- nih dežel na svetu in posledica te- ga je bila, da je postala celo Se- verna Amerika dolžnik Argenti- ne. Dolar Združenih držav je v Argentini manj vreden kot njego- va nominalna cena.

Uredniški članek iz staro- krajskega lista

Reorganizacije vojne zveze v Sloveniji

Te dni se je vršil v mestni posvetovalnici občni zbor Vojne zve- ze, na kojem se je imelo odločiti, ali naj Vojna zveza po vojni likvidira, ali pa naj se jo primerno reorganizira in sprejme temu pri- merne pravila.

Zborovanje je otvoril predsednik Kristan, ki je podal najprej kratko poročilo o postovanju zadruga v preteklih mesecih. Pri tem se je dotaknil tudi znanih nerednosti pri Vojni zvezi in pripomnil, da so dale te nerednosti povod za temeljito reorganizacijo celega podjetja. Vojna zveza je danes vkljub tem nerednostim po številu oskrbovancev, ugledu in materialnih sredstvih močnejša, kot kdaj poprej. To je dobra posledica taktike, ki ni skušala prikrivati nezdravih pojavov. Danes je ozračje očiščeno, v vso organizacijo je prišel nov duh, ki dviga slednjo, ki pri njej sodeluje, in ki nam je najboljše poročilo za bodočnost. Naloga, ki se podjetju za naj- bližnjo bodočnost stavijo, so velikanske. Vsled prometnih težkoč bo za zimo prehrana Slovenije v resni nevarnosti. Pomanjkanje o- bleke postaja vsak dan občutnejše. Tudi za kurivo bo pozimi hudo. Treba bo strniti vse sile, da se zagigura delavstvu najpotrebnejše. Zato je sklenilo načelstvo predložiti občnemu zboru, da naj se Voj- ne zveze ne likvidira, ampak se jo primerno reorganizira in izpre- meni. Zadruga bi se naj imenovala po novem načrtu: Nakupoval- na družba za konsumna društva in zavode.

Nato je referiral dr. Korun o načrtu za nova pravila. O pravi- lih se je točko za točko glasovalo. Do kontroverze je prišlo samo, ko se je razpravljalo o občih glede volitev v načelstvo.

Zastopniki Gospodarske zveze z dr. Mohoričem na čelu so se zavzemali živahno za uvedbo propornih volitev v načelstvo. Veči- na pa je bila mnenja, da bi propore, ki je za kontrolne zbere pravilno načelo, v eksekutivnih organih enotno delo le oteževal. To mnenje je gotovo pravilno. Vsi vemo, da so v vseh organizacijah eksekutive, ki so brezprograme konglomerat najrazličnejših sme- ri, zelo slabe in da je bolje, da manjšine, s kojimi se ni mogoče brez proporea sporazumeti, v eksekutivi e sodelujejo. S tem seveda ne oporekamo, da bi ne pristojalo v vodstvu zadruga, kot je Vojna zveza tudi konsumnih organizacijam VSL primerno zastopstvo in da bi ne bilo bolje, ako bi se izvršile volitve v novo načelstvo po- tom sporazuma med večino in manjšino. Ako do tega ni prišlo, — je pripisovati temu, da se krščansko-socijalne organizacije niso pravo- časno poskusile z večino sporazumeti, ampak so prišle s svojim predlogi neposredno na občni zbor in nastopile tam s pretiranimi zahtevami, medtem ko so protipredloge večine, ki niso bili mišlje- ni kot zadnja beseda, kratkomalo odbile.

Po vsem tem je moralo odločiti pač razmerje moči. V novo na- čelstvo so bili voljeni za delavske zadruga: Anton Kristan, Albin Prepeluh, Melhijor Čobal, dr. Milan Korun in Filip Uratnik.

V nadzorstvu zastopajo delavske zadruga: Anton Topolovec (Koroško), Viktor Grčar (Maribor), I. Valenčak (Velenje), Karl Maloverh (Hrastnik), Anton Zugwitz (Jesenice).

Enako število je odposlala v načelstvo skupina industrijskih konsumnih društev.

Tudi v nadzorstvu imajo zastopniki industrije paritetno zas- topstvo.

Po občnem zboru se je načelstvo konstituiralo. Za predsednika je bil izvoljen Anton Kristan, za prvega podpredsednika Jean Pol- lak, za drugega podpredsednika pa Albin Prepeluh. Reorganizacijsko delo v Vojni zvezi se je s tem dokončalo. Nova nakupovalna družba bo naloge dosedanje zadruga s podvojenimi silami tudi za- laprej vršila. Duh, ki jo je ustvaril in ki veje v njej zlasti po vzgo- raj omenjenih najboljših izkušnjah, jamči, da se bo razvila v združ- no velepodjetje prve vrste.

(“Naprej”)

100 KRON \$1.25

(Poština samo 25 centov za vsako svoto)

Posebne cene za večje nakupe.

Money Order in postna znamka

Glavni Urad AMERICAN EXPRESS CO. 65 Broadway, New York



Vstanovljeno 1841
Glavnica \$18.000.000.00

American Express Company
Foreign Money Order Department "M"
65 Broadway, New York

Drugi newyorški naslovi:
115 W. 39 St. 18 Chatham Square

Kjerkoli in kamorkoli pošiljate denar, zahtevajte zanj potrdilo American Express Company. To je vaša zavarovalnina proti izgubi.

Maščoba, najbolj nevarni sovražnik človeka

V bližini Lexington, Ky. živi v neki koči ob brezu Greasy Creeka, John Shell, star 132 let in ta Shell je pred kratkim zaval nekega newyorškega specialista, ki piše knjigo o dolgem življenju. John Shell bo v splošno dobro opisal svoje življenje, svojo dijeto ter povedal specialistu, kako je prišel do tega, da je obsegala njegova življenjska doba vse predsedniške Združenih držav.

Če pravi John Shell, da je vedno kadil in živil, preživel eno uro na dan na kupu lesa ter čital le gotovo vrsto literature, bo to pomenilo eno stvar. Če pravi John Shell, da ni nikdar slišal o zaprtih jetrih, da ni nikdar pil preveč, da je jedel surovo meso ter tekel v istem času za vlakom, bo to pomenilo nadaljno stvar. Če pa je John Shell v stann pokazati domačo Biblijo z datumom svojega rojstva, bo to še nadaljna in najbolj čudna stvar.

Povejte povest John Shella aktuarju kake velike zavarovalne družbe in smejal se vam bo. V uradu aktuarja ni nikake slike Ponca de Leona. Ponavadi je najti tam le zadnja poročila uradov za statistike in vsako stvar morate tam natančno dokazati.

Vprašanje dolgega življenja je ozo, s katerim so se aktuarji ter zdravniški izvedenci zavarovalnih družb že dolgo časa počeli. Ocene se glase, da je najti v sedanjem času v tej deželi približno 3000 ljudi, ki so stari sto let ali več. Leta 1910 jih je bilo 3555. Ljudi, ki so stari nad 65 let, je najti v tej deželi 4.500.000 ali štiri in tri desetine odstotka celokupnega prebivalstva. Čudna stvar pa je, da se ti odstotki večajo, počasi, a stalno.

Med ljudmi, ki so stari nad 65 let, je 92 odstotkov belih ter 30 odstotkov črncev in različne preiskave so pokazale, da je bilo število oseb, ki so dosegle sto let, zelo pretirano. To je zelo slabo za človeka, ki trdi, da je star 132 let.

Ponavadi se je glasilo, da so najstarejše osebe v skoro vsakem slučaju črne in sicer na podlagi teorije, da stari črnce ponavadi ne ev, koliko star da je. V vsakem slučaju se prične tak črnce postavljati s svojo starostjo ter jo pretiravati. Imamo naprimer slučaj starega Sambo, ki trdi, da je star 125 let in da je videl George Washingtona, ko je bil star šest let. Če pa človek reče: — Stari bi morali biti 150 let, če bi hoteli videti Massa Washingtona, Sambo. — Jassa, da't right! — pravi nato Sambo.

Aktuarji zavarovalnih družb imajo na razpolago številne statistike o stari dobi, vendar pa ne vedo ničesar o fenomenu, da bi živel človek celih 132 let. Priporočujemo vam naprimer, da žive ženske dalje kot možki, kakor hitro dosežejo starost sedemdesetih let. Prvo leto človeškega življenja je najbolj nevarno. Če preživite prvo leto, ste varni do petinšestdesetega. Malo prilike boste imeli za smrt v starosti med prvimi in dvanajstim letom. Ženske žive ponavadi daljše kot pa možki. Življenje pa izgubi ves pomen potem, ko doseže človek starost 65 let.

Če preživi ženska dobo od štiridesetih do šestinštiridesetih let in možki dobo od petdesetih do šestdesetih, sta lahko oba prepričana, da bosta dosegla visoko starost. To je dokazana stvar na podlagi verodostojnih statistik.

Le en recept obstaja z ozirom na dolgo življenje, a pri tem je treba upoštevati gotova določila glede katerih so si aktuarji v soglasju.

Če bi hotel človek živeti do dobe 132 let kot živi John Shell, bi moral preiskusiti naslednja pravila:

- 1. — Ne jezi se.
2. — Bodí zmeren.
3. — Ljubi prosti zrak.
4. — Daj se preiskati enkrat vsako leto.
5. — Ne postani debel.

Brezskrbnost vsakega posameznega človeka z ozirom na njegovo zdravje predstavlja glavni obup zdravniških izvedencev zavaroval-

nih družb. — Povprečni človek, — tako je rekel eden izmed teh zdravnikov, — bo poslal vsakih šest mesecev svoj avtomobil v garažo, da se ga popravi, a ne bo na noben način dovolil, da bi ga zdravnik preiskal v približno istem času. Boji se namreč izida take preiskave. Nekega dne se zbudi tak človek ter najde, da ima bolezen, ki je že preveč napredovala, da bi jo bilo mogoče ozdraviti. Tak človek bi lahko našel pred letom dni, da je bolan ter skušal ozdraviti svojo bolezen v tem času. Vsak zdravnik bi mu lahko povedal, da naj pusti meso, da naj pusti alkohol ali to ali ono.

V sedanjem času je opaziti le malo dokazov, da je moderna zdravniška veda podaljšala življenje ljudi. Čeprav je zdravniška veda zelo napredovala v zadnjih letih, je vendar jasno, da preti naši generaciji velika nevarnost v obliki srčnih in živčnih bolezni.

Prohibicija pa bo podaljšala življenja, — o tem so si sveti vsi ljudje, ki so v zvezi z zavarovalnimi družbami. — Zmeren pivec, — tako pravijo zavarovalni možje, — je slab riziko in dober pivec je še več kot slab riziko. Ena zavarovalna družba ni hotela na noben način zavarovati pivcev. Nadaljna družba ni hotela zavarovati nobenega človeka, ki bi bil v kaki zvezi s prodajanjem opojnih pijač in naj je bil dotični človek bartender ali pa delničar kake pivovarske družbe.

Neki zdravnik neke zavarovalne družbe je izjavil:

— Imam prijatelja starega nad petdeset let, ki je v zelo slabem zdravstvenem položaju. Imel je navado izpiti štiri ali pet dobrih drinkov tekom dneva ter izpiti še poseben požirek predno je šel spat. Sedaj pa more prenesti le še požirek na dan. Izgublja na teži in konci njegovih prstov postajajo mrzli. Kaj storiti z njim? — Človek se nahaja v slabem položaju kadar čuti to, — se je glasil odgovor. — Vse kaže, da ima zanemarjena jetra. Njegov želodec bi mogoče predstavljal dobro usnje za čevlje in vse kaže, da bo postal v najkrajšem času nevzrastnik. Njegovi prsti so postali mrzli raditega, ker je alkohol razburil njegove živce in živeci so oni, ki kontrolirajo cirkulacijo ali kroženje krvi.

— Svoje telo mora uriti na primeren način, uživati dosti zraka ter rabiti poleg dobre hrane še nekaj primerne tonike. Ne sme pa piti ničesar, zavžiti svoj zajutrek ter se podati na svoje delo povsem mirno. Ali ste debel človek? V takem slučaju imate veliko manj prilike dočakati dobo 132 let! — Maščoba, — tako je izjavil neki zdravniški izvedenec ene največjih zavarovalnih družb v deželi, — je parasit ter povzroča vse mogoče srčne bolezni. Konji pivovarnarjev, — katere hranijo z mlekom, so sicer debeli, a ne morejo prenesti težkega dela. — Debele mišice niso tako močne kot suhe mišice. Raditega se tudi atleti urijo. Debel človek, katerega napade pljučnica, je že plačal svoje prvo odplačilo na svoj nagrobni kamen. Maščoba v srcu, jetrih ali ledvicah ne pomenja ničesar drugega kot pričetek konic. —

Soglasno z istim zdravnikom je maščoba povsem na mestu v starosti med dvajsetim in tridesetim letom. Pod dvajsetim letom je maščoba pogosto znak tuberkuloze ali jetike. Ako je star človek nad trideset let ter je stari, ima boljše prilike za življenje kot pa debel človek.

Preiskunja, če je človek debel ali suh, je zelo preprosta. Človek ima lahko debele noge, debele kosti in široka pleča, a ni kljub temu preveč debel. Če pa presega vaša mera krog trebuha ono preko prsi, potem je čas, da prične te z dijeto.

Kadenje nima skoro nobenega upliva na dolgot življenja, — kot nam zatrjujejo ljudje, zaposleni v zavarovalnem bisnesu. Po-

GENERAL WOOD, REPUB. KANDIDAT ZA PREDSEDNIKA.



MAJOR GENERAL LEONARD WOOD

ročni ljudje imajo malo večjo priliko za daljše življenje kot pa neporočeni, če ni zakonsko življenje spojeno s prevelikimi sitnostmi. Zavarovalne družbe pravijo, da je veliko število možkih izobčenih iz kroga zakonskih radi telesnih napak in drugih vzrokov, v katerih nočemo še nadalje razpravljati v tem članku.

Stare device so boljše zavarovane kot pa poročene ženske in ženske z otroci stoje na boljšem stališču kot pa žeske, ki nimajo otrok. Najnovejše preiskave glede umrljivosti med poročenimi ženskami so pokazale, da je opaziti največjo umrljivost med poročenimi ženskami, kojih možje so bili odvisni od njih.

Ženske niso zavarovane predvsem iz treh glavnih vzrokov. Prva stvar, ki pride pri tem v poštev, je ekonomija. Drugo stvar predstavljajo težkoče, s katerimi se morajo boriti zavarovalne družbe pri preiskavi žesk, kajti največja zavarovalna družba v tej deželi ima le tri ženske, kojih naloga je preiskati ženske, ki se hočejo zavarovati. V tretji vrsti pa pride v poštev telesna konstitucija žensk ki se kaže v nekaki prednapoved. Blizajočih se bolezni. Ljudje, ki so v tesnem stiku z zavarovalnim biznesom, izjavljajo, da razvijajo številne ženske, ki so bile očitno zdrave tekom preiskave, resne ali celo fatalne bolezni.

Z izjemo par novih družb je vojna v veliki meri uplivala na zavarovalna društva. To dejstvo je bilo pripisovati številnim vzrokom. V prvi vrsti so trpele ameriške prekmorske sile le majhne izgube. V drugi vrsti pa so bili skoro vsi ubiti možje mladi možje, ki niso bili zavarovani že preje.

Poleg tega pa so se ameriške družbe umaknile z inozemskega polja že pred dvajsetimi leti in prav posebno iz Nemčije.

Vojna pa je našla pretežno večino zavarovalnih družb brez vsake priprave. Tekom Špansko-ameriške vojne je bila stvar drugačnja, kajti takrat je bila izdana postava, ki je zavarovala zavarovalne družbe. Tekom sedanje vojne pa so morale vse ameriške zavarovalne družbe izplačati police, brez ozira na to, kakšne smrti je umrl dotični človek.

Dejanski izid vojne pa je pokazal, da so bile izgube vsled vojne malenkostne in vsled tega so zavarovalne družbe vrnille vse posebne vojno-časne premije, katere so zahtevale tekom vojnega časa. Razventega pa so sprejele vse zavarovalne družbe takozvane vojne klavzule v svojih kontraktih soglasno s katerimi se hočejo zavarovati proti bodočim vojniam, brez ozira n to, kaj bo storil ameriški senat z mirovno pogodbo.

Epidemija influenče je imela seveda na zavarovalne družbe večji upliv kot pa vojna sama. Zavarovalne družbe so izplačale dosega 150 milijonov dolarjev premij in nekatere med njimi so bile prisiljene znižati svoje dividende za približno 50 odstotkov.

Ta izguba pa je bila skoro popolnoma poravnana vsled nepri-

čakovano nizke umrljivosti tekom preteklih zadnjih šestih mesecev.

Umrljivost je namreč padla za celih petdeset odstotkov in na ta način so bile pokrite vse izgube, katere je prizadela zavarovalnim družbam vojna v družbi influence.

Ljudje, ki so zaposleni v zavarovalni trgovini, si ne morejo pojasniti tega dejstva, čeprav izjavljajo zdravniki, da je bilo opaziti v zadnjih letih veliko manj legarja, škrlatice in sličnih bolezni in da so bili delavski razredi v splošnem boljše plačani kot so bili preje.

Precej dobro je tudi utemeljeno naziranje, da je influenza pobrala na tisoce in tisoce ljudi, ki so bili v splošnem slabi radi kroničnih bolezni. Prvi, ki so podlegli influenci, so bili ljudje, ki so trpeli na jetiki, srčnih boleznih ter omih na ledvicah.

V splošnem pa se mora izjaviti, da so zavarovalne družbe dobro prestale veliko krizo, v kateri so se nahajale tekom vojne.

Lepo darilo za jugoslov. otroke

American Yugo-Slav Relief, 511 Fifth Avenue, odpremlja v Jugoslavijo trinajst zabojev oblačil, darovanih temu Reliefu. Eno samo darilo obstoja iz 1700 novih komadov blaga, zlasti rožastih žaketov, čepic, čevljičkov in odej za deteta, katero blago ni le dobro za gorkoto, ampak tudi lepo za oko. To je dar ameriškega društva 'True Blue Club' v Beverly, Mass. Pošiljatev pa se ozira tudi na starejše otroke in na stariše in predstavljajo najboljše blago. American Yugo-Slav Relief pa ni želel, da bi bila ta pošiljatev mnogo večja, ker razmere v Jugoslaviji z ozirom na oblačila so strašne. To blago se bo razdelilo iz treh glavnih središč: Ljubljana, Zagreb in Beograd.

Najboljši način, da se potrebnim ljudem v Jugoslaviji pripomoče do oblačila, je ta, da se prispeva v denarju, s katerim naj se kupi blago na debelo. Za samih pet dolarjev se more na tak način kupiti za enega otroka čevlje, nogavice in volnena oblačila, dočim pošiljatev petih dolarjev na pojedina bi komaj zadostovala le za par čevljev. Radi tega je denarna pomoč, ki jo darovatelj prispeva potom American Yugo-Slav Reliefa, večkrat izdatnejša.

Prispevki k American-Jugoslav Reliefu

511 Fifth Avenue, New York City. Do 3. decembra 1919.

Table with 2 columns: Name, Amount. Includes Mr. R. J. Caldwell (500.00), Chicago (183.15), etc.

POS LANICA OTROK V JUGOSLAVIJI OTROKOM V AMERIKI.

Otročiči v Jugoslaviji pravijo otrokom tako-le.

— Predstavljajte si, da ne bi imeli mleka, ni sladkorja, ni mesa skozi šest let in da bi mogli dobiti vse to samo, ako bi Vam to poslali prijatelji iz daljne zemlje.

— Predstavljajte si, da bi bila Vaša obleka tako abnožena, da bi je bilo še same ennje, in da bi nastopila huda zima, pa ne bi mogli iti v šolo, ker nimate na sebi ničesar, kar bi vas gorko držalo, in bi se počutili lačne, zmuržene, slabe in bolne.

— Vidite, tako se nam godi. — Amerika in Vi, mali brateci in sestrice ta monokraj oceana, ne odnehajte pomagati nam in pošiljajte nam še naprej mleka, sladkorja in kakao. Radi imamo te stvari in jih toliko potrebujemo.

— Take hrane ne moremo še dobiti zadosti pri nas. Kako smo hrepenili po takih stvareh, ko nismo je predložil Matija Erzberger, imeli drugega kot korenine in tra-

ve. Še črnega kruha dostikrat ni bilo.

— Sedaj pa je žptev bila dobra in imamo nekaj kruha, ali naši očtetje so še vedno daleč stran od nas pri vojakih. Bo že dan prišel, ko bomo imeli vse te stvari pri nas doma, ali tedaj ne bomo pozabili hvaležnosti napram onim, ki so nam pomagali v sili. Hvala Vam, ameriški brateci.

Nekaj newyorških otrok je že odgovorilo na ta poziv, priredili krasen nastop in poslali brateem v Jugoslaviji poseben božični dar. Vsak otrok lahko prispeva potom svoje šole, cerkve ali one organizacije, h kateri spadajo njegovi stariši; ti pa bodo poslali darove na Children's Relief.

NOVI NEMSKI DAVKI.

Berlin, Nemčija, 19. decembra. Nemška narodna skupščina je sprejela zakonsko osnovo glede novih davkov na lastnino, katero novih davkov na lastnino, katero predložil Matija Erzberger, nemški finančni minister in sicer

Advertisement for Severa's Balsam for Lunge, including text about cough relief and contact information for W. F. Severa Co.

Najzanimivejše, najcenejše in najbolj popularno čtivo vam je na razpolago.

Slovensko-Amerikanski Koledar je izšel za leto 1920.

Veliko več slik kot prejšnja leta. Najbolj izbrani članki, opisi, razprave, povesti, šale, zanimivosti.

Stane 40 centov.

Izrežite ta kupon, pridenite za 40 centov štempsov ter pošljite nam.

Form for ordering the Slovenian-American Almanac, including fields for name, address, and amount.

SLOVENIC PUBLISHING CO., 82 Cortlandt Street, New York, N. Y. Tempotom naročam Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1920 ter prilagam za 40 centov štempsov.

Vitez iz rdeče hiše

(Le Chevalier de Maison Rouge.)

ROMAN IZ ČASOV FRANCOŠKE REVOLUCIJE

Spisal Aleksander Dumas star.

(Nadaljevanje.)

XIII.

31. majnik.

V jutro 31. majnika, ko so zvonili zvonovi k orožju in je bilo že na vse zgodaj čuš generalno korončeno, je korakal bataljon iz predmestja St Victor v Temple.

Ko so bile končane formalnosti in straže razpostavljene, so jeli prihajati uradniki, ki so imeli tega dne službo. Popovom, postavljenim k vratom Tempela, so priklopili še štiri druge v ojačenju. Ob enem je dospel tudi Santerre s svojimi rumenimi, volnenimi naramnicami in s svojo sukajo, na kateri je njegova domovinska ljubeznost blestela v obliki velikih, mastnih madežev.

Pregledoval je bataljon, našel ga v dobrem stanu in vprašal nato:

"Zakaj samo trije uradniki? Kdo je oni slabi občan, ki mujuka?"

"Odsotni ni nikak mladenč, občan general", je odgovoril naš stari znanec Agrikola: "kajti on je tajnik sekcije L-pelleitier, v čistem vrtil: Termopilanov, občan Maurice Lindey."

"Dobro, dobro", je dejal Santerre, "kakor ti, priznavam tudi jaz patriotizem občana Maurice; toda kljub temu bo zapisan v imenik za odsotne, ako v desetih minutah ne bo na svojem mestu: mestu!"

Nekaj korakov od generala se je v hipu, ko je izgovoril te besede, nahajal neki lovski stotnik z nekim vojakom. Prvi je sedel na enem topov, a drugi je bil nusičen na svojo puško.

"Ali ste čuli?", je rekel stotnik vojaku s tihim glasom: "Maurice ni še prišel."

"Da, toda bodi: brez skrbi, pride gotovo."

"Ako bi ne mogel priti", je dejal stotnik, "vas postavim k straži nastopnice, in ker se ona gotovo pada na stolp, ji lahko rečete besedico."

V tem trenutku je vstopil mož, ki mu je bilo poznati na njegovi trpotni serpi, da je uradnik; vjak in stotnik ga nista poznala, zato so se njiju oči zvedavo oziravali.

"Občan general", je dejal prišel, obrnivši se k Santerru: "prosim te, da me postaviš na mesto Mauricea Lindeya, ki je obolen; tu imaš zdravniško spravele; jaz bi prišel šele čez asem dni na vrsto, toda danes jaz nadomestim njega."

"Da, če ne bodo Kapet in Kapetinke v osmih dneh kaput", je pripomnil nekdo izmed uradnikov.

Santerre je odgovoril na ta dovtip vnetega uradnika z lahkim nasmehom. Obrnivši se k Mauricevemu namestniku je rekel: "Dobro je, podpiši se ti v registru mesto Mauricea Lindeya; ter navedi vzrok, zakaj ga nadomestuješ."

Stotnik in lovski vojak sta se pogledala z veseljem začenjem in reknila drug drugemu: "Voj v osmih dneh."

"Stotnik Dimer", je zaklical Santerre, "postavite se s svojo stotnijo na vrh!"

"Pridite, Morand!" je dejal stotnik svojemu tovarišu-vojaku. Boben je zaropotal in stotnik se je odstranila pod strojarjevim vodstvom v predpisani smeri. Postavili so orožje v piramide, nakar s: je stotinja razdelila v poljubne skupine, ki so se jele sprehajati po vrhu, kjer je za časa Ludovika XVI kraljeva družina tupatim uživala sveži zrak.

Vrt je bil pust in gol; nekje ob strani je stala koča, ki je rabila za vojaško kantino. Tedaj je je volila neka izvrstna patriotinja, v člova po nekem meščanu, umorenem 10. avgusta, z imenom gospa Plumau.

Mala, lesena koča je obstajala iz odine izbe, široke dvanaest kvadratnih čevljev, pod katero se je nahajala klet, kjer so bile shranjene pijače in jedila.

V to kantino sta se napotila stotnik in njegov lovski vojak. "Ah, stotnik Dimer", je de-

la kramarica, "ali hočete izbornega saumurskega vina?"

"Da, občanka Plumau, toda saumursko vino brez briskega sira je po mojem mnenju zanič", je odvrnil stotnik, ki se je oprezno oziral okoli sebe in ni opazil med tolikimi jedili onega, česar si je želel.

"Ah, totnik, to je neuttajj o dejstvo, toda prodala sem že poslednji kos"

"Brez briskega sira nikakega saumurskega vina", je dejal stotnik, "in pomisli, občanka, da bi se konsum izplačal, ker sem hotel pogostiti stotnjak"

"Moj stotnik, v petih minutah ti ga preskrbam."

"Da, da, pojdi", je odgovoril Dimer, "mi se podamo medtem v tvojo klet in si sami izberemo vino."

Čim je vdova odšla, sta stotnik in njegov spremljevalec stopila blaz neka vrata, ki so se sanca zapirala, v klet, držec v roki svetilko.

"Prav!" je dejal Morand po kratki preiskavi. Klet leži v smeri proti Rue Porte-Foime; globoka je devet do sedet čevljev in ni zazidana."

"Kakšna pa so ta?", je vprašal Dimer

"Nke vrste lredasti lehnjak, nakopana zemlja. Vsi ti vrtovi so bili že ponovno prekopani, nikjer ne bomo zadel na steno."

"Urno!" je vzklil Dimer, "čujem že lesene čevlje kramarice; vzemite dve steklenici vina in vrnite se zopet gor."

Kmalu sta se zopet pojavila med zaklopnimi vrati. Gospa Plumau se je vrnila z nujno zahtevanim sirom.

Dimer je pogostil stotnijo s približno dvajsetimi steklenicami vina, a medtem je Morand zabaval goste s pripovedovanjem patriotičnih povesti.

Bila je enajsta ara. O poldvanjstjo so menjali straže.

"Ali ne hodi Avstrijanka navadno med poldnevom in eno uro na sprehod?" je vprašal Dimer Tisona, ki je šel ravnokar mimo koče.

"Da, popolnoma prav, med poldnevom in eno."

Takoj nato je sklical Dimer iz svoje stotnije ljudi, ki so imeli obavljati stražo med poldvanjstjo in poleno. Naročil jim je, naj se požurijo z zajutrkom, in vzel Morandu puško, da jo, kakor do govornje, ponese v najvišje nadstropje in stolpu, v prav ono malo stražnico, za katero se je bil onega dne skril Maurice, odkoder je opazoval znamenja, ki so jih dejali kraljevi z nekega okna v Rue de Porte-Foin.

Kdor ti bil opazoval Moranda v hipu, ko je dobil to enostavno in zelo pričakovano povelje, bi bil videl, kako mu je obledel obraz pod njegovimi dolgimi kodri ter črnimi lasmi.

Nenadoma je pretresel Templove dvore zamolkel hrup. V daljavi se je začelo brezkončno kričanje in tulenje. Bila je to očitno ena onih navadnih pariških počestnih rabuk, iz katerih bi lahko izbruhnil kar cel plamen upora.

"Tison!" je zaklical neki stražen glas.

"Moj general!" je odgovoril posledenji.

"Danes nobenega sprehoda", je ukazal Santerre, "jetniki ne smejo zapustiti sobe!"

"Prav", je dejal Tison, "trud manj."

Dimer sta se žalostno pogledala: potem sta se, čakajoč na čas, ko se menja straža, sprehajala navidezno mirna stantinja med koč in zidom, ki se razteza proti Rue de Porte-Foin. Morand je začel meriti razdaljo s koraki, dolgimi tri čevlje.

"Kako velika je razdalja!" je vprašal Dimer.

"Šestdeset do enainšestdeset čevljev", je odvrnil Morand.

"Koliko dni potrebujemo?" Morand je pomisljal, potegnil v psku par geometričnih črt in rekel:

"Najmanj sedem dni."

"Maurice bo čez osem dni na straži", je začepetal Dimer. "Te-

Oblastveno ustrahovanje stavkarjev v pittsburskem jeklarskem okraju

Poroča ALBERT SHAW.

V roke, kot so bile one župana George H. Lysle iz McKeesporta, kojega delovanje se je pričelo že v aprilu leta 1918, ko so delavci v tem kraju vpriporili poskus, da se organizirajo. To je bilo pred konvencijo v St. Paul, na kateri je American Federation of Labor sklenila svoje sedanje gibanje za organizacijo jeklarskih delavcev. Inicijativa je prišla pred centralni delavski svet v McKeesportu. Ta svet je vzel v najem takozvano Ross dvorano ter dal razobesiti v salonih in drugih javnih prostorih tozadevne plakate. Župan je ukazal odstranjenje teh plakatov ter sporočil svetu, da ne sme še nadalje zborovati. Ljudje so se napotili nato v Labor Temple, glavni stan delavskega sveta. Tam pa je superintendent Portvne Tin Mill, ki predstavlja neodvisno družbo, katero imenujejo prebivalci radi bogastva, ki se ga priznava tam, le "zlato jamo", prepovedal ljudem uhod, česar posledica je bila, da je nastala gneča in da je bilo aretiranih precej ljudi.

Komitej za organizacijo jeklarskih delavcev je skušal spomladati s svojim delom ter prošil za dovoljenje, da sme imeti v tem kraju zborovanje. To dovoljenje je bilo zanikano. Charles H. Howe, predsednik delavskega centralnega sveta ter član občinskega sveta, je vložil v slednjem resolucijo, v kateri se je zahtevalo dovoljenje za zborovanje. Glede njegove resolucije pa sploh ni prišlo do glasovanja, kajti nikogar ni bilo, ki bi jo podpiral.

Nato se je pojavila fabriška policija na cestah in v gostilnah ter opazovala ljudi, ki so bili delavni v tem gibanju. Organizatorji so imeli več cestnih zborovanj in sicer brez dovoljenja ter dobili konečno julija meseca dovoljenje, da smejo imeti zborovanje v dvorani, pod pogojem, da se vrši to zborovanje pod nadzorstvom Central Labor Councila v tem kraju in da ne bodo govorili nobeni tuji govorniki. Organizatorji niso hoteli pristati v zahtevo glede tujih govornikov. Vršila so se zborovanja in tuji govorniki so imeli nagovore. Najbolj značilni znak teh zborovanj je bil, da so se zbrali pred

kom osmih dni se moramo sprijazniti z Mauriceom."

Bilo je poldvanjstje. Morand je sopleče prijel za puško in v spremitvo svojega korporala menjal stražo nahajajočo se na terasi stolpa.

XIV.

Žrtvovana.

Dan za tem, ko so se odigrali od nas pripovedovani prizori, namreč 1. junija, je sedela Geneviera na svojem navadnem mestu pri oknu; vprašala je samo sebe zakaj ji potekajo dnevi tako žalostno in tako leno, zakaj pričakuje večera s strahom, mesto s hrepenjenjem?

Zlasti so ji žalostno potekale noči, one noči, ki so bile prej tako lepe, polne sanj iz prejšnjega in bodočega dne.

V tem hipu je njen pogled obličal na krásni omari, okrašeni s pisanimi in rdečimi nagelji, ki jih je gojila po Mauriceevem navodilu. Zvečer mu je vedno s ponosom kazala napredek, ki so ga ga bile tekem noči zaznavovale krasne cvetke.

Toda odkar Maurice ni prihajal več, je jela zanemarjati nbože nageeljeke, ki so gineče klonili svoje glavice čez ograjo.

Ob pogledu na zapuščen cvetje je Geneviera spoznala vzrok svoje otožnosti. Rekla si je, da so cvetlice podobne gotovim prijateljskim zvezam, ki jih človek varuje in strastno goji in ki ponujajo srečo, da vzcvete nanovo. Pa pride nekega lepega dne kako slabo razpoloženje ali nesreča, zadene prijateljstvo pri korenu, in napram vam."

zborovalno dvorano predelavci, ki so skušali pregovoriti delavce, ter jih ustrahovali. Bil sem navzoč pri prvem zborovanju, tekem katerega je stalo 250 superintendentov in predelavcev tri ure pred zborovalno dvorano. Po enem takim zborovanju je bilo odpuščenih 114 delavcev na en dan. Iz livzida delavskih zastopnikov je razvidno, da je bilo v teku par tednov odpuščenih nd tisoč ljudi.

Pozneje v avgustu je prepovedal župan vsa zborovanja delavcev. Ničesar pa ni vpriporil proti zborovanju delavcev pod milim nebom. V torek zvečer, na dan po Labor Day, so delavci zopet skušali vpriporiti zborovanje brez oblastvenega dovoljenja. Policija je posredovala ter aretirala vpriporitelje tega zborovanja. Vse aretirane so izpustili pogojno, a množica delavcev je odkorakala v Tuba tovarno ter vpriporila tam majhno stavko. Prišlo je do nemirov in spopadov. Neki tvorniški uradnik je dobil udarec na glavo in poškodovanih je bilo tudi več stavarkarjev. Ljudje so bili skoro vsi inozemci in večina njih je obstajala iz nedržavljev. Razširila se je vest, da je večina teh ljudi oborožena. — Šerif Haddock iz Allegheny County, katerega so poklicali na lice mesta, mi je pripovedoval, da so ljudje brez vsakega orožja. Kljub temu pa je bilo javno mnenje v onem času, bolj kot kdaj prejje proti delavcem.

Župan Lysle ni le dal poklicati le državno policijo, temveč tudi zapriseči 3500 pomožnih šerifov.

Visek pa je bil dosežen, ko je dal župan v tretjem tednu stavke zapreti glavni stan delavcev, ki je služil skozi trideset let kot zborovališče Central Labor Councila. To je bil seveda obenem tudi glavni stan stavkarjev. V listih je objavil župan, da je zaprl te prostore, ker se je tam zbralo, proti njegovi prepovedi, 34 mož. Vsi ti možje so bili že prej ob različnih prilikah aretirani ali pa so jih branili državni konstablerji ter so se v imenovanem slučaju nahajali v pogovoru in posvetovanju z nekim odvjetnikom iz Pittsburga. Pozneje pa je dal župan mizarjem, zidarjem in drugim

rednim" delavskim zvezam dovoljenje, da smejo še nadalje imeti svoja zborovanja v dotičnem poslopuju.

V Homesteadu, kjer so se vršila tekem stavke zborovanja, se je vršil od prvega pričetka boj za prostost govora. V tem kraju se niso vršila izza 25 let. — od one pomembne stavke naprej. — nikaka delavska zborovanja. Ko so prišli organizatorji v pretekli spomlad v ta kraj, so jim oblasti zanikale dovoljenje za zborovanje v dvoranh. Neka dvorana je bila vzeta v najem in najemnina plačana. Posestnik dvorane pa se je poslužil izgovora, da ni dvorana prosta ter vrnil tozadevni ček. Nato so imeli organizatorji dva zborovanja za na cestah, ne da bi jih pri tem kdo motil. Pri tretjem zborovanju pa so aretirali vse organizatorje ter jih dolžili, da so kršili občinsko odredbo glede ureditve javnega prometa in burgess je spoznal organizatorje krivim. Zadeva je prišla pred višje sodišče in v drugem tednu stanu je sodnik Kennedy potrdil razsodbo burgessa. Ko je bila zadeva še neodločena, je bilo dano dovoljenje za zborovanje v dvoranh pod pogojem da ne bodo govorili nikaki tuji govorniki. V tem oziru pa se niso hoteli vpriporiti zborovanju ukloniti. Nekega večera so se vršili govori v tujih jezikih in od onega časa naprej je bilo vsako zborovanje prepovedano.

Nato je zahteval en organizator Amalgamated Association dovoljenje za zborovanje. Tudi on se ni hotel obvezati, da ne sme nastopiti noben govornik v tujem jeziku in tozadevno dovoljenje mu je bilo vsled tega zanikano. Dal je dostaviti burgessu takozvano mandamus-povelje, da ga tem potom prisili k dovoljenju. Pri zasljanju pred okrajnim sodnikom je dvignil burgess ugovor, da ni ma nikake avtorite za dovolitev

zborovanj, s čemur je tudi priznal, da nima nikake pravice prepovedati zborovanja. To priznanje je bil ono, kar je hotel organizator. Tožba je bila puščena in od tedaj naprej so se vršila zborovanja v dvoranh, ne da bi bilo treba pri tem prositi za dovoljenje. Burgess Maguire je praktični odvjetnik v Pittsburgu. Kot mlad mož je delal v jeklarskih napravah ter nasprotoval prejje metodam jeklarske korporacije. V splošnem se ga je smatralo za lastnika nekega časopisa, ki je izhajal nekaj časa in v katerem je bilo videti redne napade na jeklarsko korporacijo. Pred dvema leti, ko je nastopil svojo sedanjo službo, pa je njegova opozicija popolnoma izgnila.

Predsednik občinskega sveta "Dick" Moon, ki posluje v odsotnosti Maguire-a, kot burgess, je načelnik mehaničnega departamenta v Carnegie Mill. On ni hotel podati nikakeo dločitve glede dovoljenja za zborovanja, predno bi prišla cela zadeva pred okrajno sodišče. Takrat se je izrazil proti poročevalcu, da je to preveč važna zadeva, da bi se jo moglo rešiti v odsotnosti burgessa. Moon je Skotec ter je bil eden izmed stavkarjev leta 1892.

(Konec)

WSS WSS WSS WSS

Z A B O Ž I Č

Novi Slovenski Columbia Rekordi

- E4219 Dekliški vzdih) Moj mili kraj) Petle
- E4308 Slovo od ljubega) Pijana Urša) Šajliva
- E4309 Kmetčki ples.1.) Kmetčki ples.2.)) Godba
- E4230 Po goran je ivje) Potrkan ples) Pevsko Društvo
- A1568 Fina harmonika) Zopet harmonika) Valček
- A2776 Director marš) National marš) U. S. S. Band

85c. jedna

Imam v zalogi šest novih rekordov, prve štiri slovenske in zadnje dve ameriške, nekaj novega kar niste še slišali. Naročite se takoj dok zaloga ne pade. Priložite money order, pa vam jih odpisemo prvi dan. Če hočete pošiljate po pošti priložite 25 centv za poštnino, če želite po expressu, do te plačali tam.

Velika zaloga najfinjših Columbia glasnih gramofonov od \$25.00 naprej. Pišite nam takoj po cenik.

IVAN PAJK Columbia Dept. 24 Main St., Conemaugh, Pa.

Mi smo edini pravi zastopniki za prave Columbia gramofone in rekorde v Conemaugh, Pa. Pazite na naš nastov.

VELIK VIHAR V TAMPICO.

Laredo, Tex., 18. decembra. — Dve osebi sta bili ubiti in veliko škode je bilo napravljeno, ko je velik vihar obiskal v nedeljo jutraj Tampico, soglasno s poročili iz mehiškega glavnega mesta. V poročilih se glasi, da so bili nekateri deli mesta popolnoma uničeni.

Dr. MOY je uspešnc ozdravil naduho, božjast, ataksije, vodenice, erce, jetra, ledice in želodčne bolezn. na čudežen način. Ebolečne ttrebuhu, v prsih, očeh, nogah, rokah ali križu; oteklino, revmatski zem, kožne bolezni, izpušcaje, ogre. Moške ali ženske bolezni ali slabo kri se lahko ozdravi brez operacije v najkrajšem času in po najnižji cen.



Uradne ure: ob delavskih od 9. dop. do 6. pop. Ob nedeljah in praznikih: od 9. dop. do 1. pop.

Dr. JIN FUEY MOY

308 Grant Street PITTSBURGH, PA.

Save and Succeed BUY W.S.S.

Vestno zdravilo dela čudeže.



Trinerjeva zdravila uživajo že 30 let nenavadno zaupanje. — In to čisto po pravici, kajti vestnost izdelovatelja dobiva zaupanje in poslošenje pri kupeih. Zdaj je bilo potrebna nekoliko zvišati ceno. — Mi smo se dolgo časa zoperstavljali naraščanju cen vseh potrebnih in razpošiljanja, toda novi vojni davki so nas prisilili nekoliko zvišati ceno. — Vsak prijatelj Trinerjevih zdravil bo izprevidel, da mora tudi lekarnar plačati več, če smo mi prisiljeni plačati več in da se temu na noben način ni mogoče izogniti. — Toda izvrstna kakovost in pristnost Trinerjevih zdravil bo v polni meri zadostila vsakega odjemalca.

TRINER-JEV ameriški Elixir grenkega vina

ima vsled tega tako izvrstne uspehe, ker povzroča, da izgubi bolezen svoje izvore. Devetdeset odstotkov vseh bolezni ima izvor v želodcu. Trinerjev Ameriški Elixir očisti želodec in odstrani iz črev vse zastale stvari ter strupene substance, ki so izvor uničujočih bacilov, ter uničujejo redn odelovanje črev. V Trinerjevem zdravilu ni nobene kemikalije, pač pa samo izvrstna grenka zdravilna zelišča in rdeče vino. Pri zaprtju, neprebavi, glavobolu, migreni, nervoznosti, splošni onlabelosti ter pri posebnih želodčnih slabostih, pri premeni življenja žensk ali pri majnarjih in drugih delavcih, ki vdihavajo pline, se bo vsakdo lahko prepričal o učinkoviti vrednosti tega zdravila. V vseh lekarnah.

TRINERJEV LINIMENT

prodre vedno v pravi sedež bolezni in vsled tega je pri revmatizmu, nevralgiji, revmatsičnih boleznih, okorelosti udov itd. njegova pomoč hitra in uspešna. Nadalje je tudi izvrstno sredstvo proti izvinjenju, napetosti, oteklinam itd. in po vdriganju mišic, po kopeli nog odstrani vso utrujenost. V vseh lekarnah.

TRINERJEV ANTIPUTRIN je zelo uspešno in pomirjujoče anti-septično sredstvo za splošno zunanjo uporabo. Uporablja se za grgljanje, ispiranje ust, ispiranje ran, uljes itd. V vseh lekarnah.

Zadnja najvišja odlikovanja podeljena Trinerjevim zdravilom na mednarodnih razstavah: Zlata Svetinja — San Francisco 1915, Grand Prix — Panama 1916.

JOSEPH TRINER, Manufacturing Chemist, 1333-1343 SO. ASHLAND AVE. CHICAGO, ILL.

